

AB 20070059  
C3J2

## 【高教】

聖心女子大學設立委員會調查教授持用 DM 博士學位偽造文憑，而早稻田大學退休教授也曾持用  
(產經新聞 2007 年 4 月 2 日刊登)

本月 1 日，聖心女子大學某教授被揭發持用非政府機關認可之 DIPLOMA MILL (DM=學位製造工廠) 博士學位，此類文憑涉及買賣問題，該大學將設置調查委員會調查實際情形。這也是首次發現現職教授持用博士偽造文憑教學。據說早稻田大學上個月退休的某位教授也曾持用來路不明「大學」之博士文憑。文部科學省將對偽造博士文憑問題進行全國調查，因此問題可能會擴大。

據有關人士指出，聖心女子大學該教授持用之「CLAYTON 大學」博士文憑是在平成 13 (2001) 年於日本取得，平成 16 (2004) 年持用此文憑受聘任教，並且在 CLAYTON 大學日本事務局之網頁 (HP) 上冠上該大學顧問職稱。

CLAYTON 大學平常採學、經歷單元化，提出日語論文就可取得學位。但該大學文憑在美國某些州是禁止使用於公家機關之雇用。該校在路易斯安娜州之地址只設信箱，未向該州教育機關備案。

聖心女子大學該教授接受產經新聞採訪時已承認持用

該文憑受聘，同時聖心女子大學也進行「調查」。

另外，早稻田大學退休教授是在平成 11 (1999) 年取得「國際學士院大學」(INTERNATIONAL ACADEMY OF EDUCATION 大學) 博士學位，而且登載於早大教員基本資料裡。據悉該教授曾修完早大博士課程，但未取得博士學位。但在著作作者介紹中記載為「早稻田大學大學院博士課程修了。文學博士」，這將使人誤解為早稻田大學博士學位。

根據國際學士院大學相關人士表示大學本部設在「紐約」，但是地址不明。教育研究者曾以國際電話向紐約州查詢，但得到的答案是「沒有這所大學」。

不但在美國查不到這所大學，就連這所大學設在日本的事務局人員也回稱「(包括校址) 沒有必要回答」而拒絕接受採訪。

依據早稻田大學說法，該退休教授稱「只付 20~30 萬日幣，向日本事務局提出日語論文就取得了博士學位」。早稻田大學也表示「確是遭致誤解之學位，決定訂出防止再發生基準及檢查制度」。據悉該教授於退職前曾被其學部長關注過。針對學位買賣問題大學採取因應措施算是日本首例。

非常熟悉 DM 的靜岡縣立大學小島茂教授指出「韓國大

學的教授持用 DM 學位曾被檢舉過。其實最高學府的大學在審理教授學位時應更加嚴格才對」。

### 【學位商法問題】

以販賣博士學位為目的的美國團體（DM）只要接到匯款，就在短期間內給予學位，產生個人抬高身價或商業鍍金等濫用問題。美國曾經發生過被聯邦調查局檢舉而遭撤職的社會問題。在日本，這種情形可能觸犯輕刑犯罪（學位詐欺）。

產經新聞從去年年底即陸續報導日本 DM 販賣實情。

文部科學省也認為「會降低學位素質」，呼籲全國各大學注意，並且鼓勵加入 UNESCO（聯合國教科文組織）介紹正規大學的「白色書」內。2月份文部科學大臣在國會答辯會中表示要進行全國性「偽造知名大學學位」之調查。